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Despre Fer 
in stare naturală şi prelucrată. 

(Urmare şi incheere). 

In toate mineralele de fer inşirate mai sus, fe
rul se află combinat sau in mod ehemic cu oxigen, 
sulfur, siliciu, sau amestecat in mod mecanic cu var, 
lut etc. In combinaţiune cu aceste materii ferul perde 
tocmai însuşirile cele mai preţioase: ductilitatea şi 
maleabilitatea. Atenţiunea omului a trebuit deci să se 
îndrepte a afla căi şi mijloace spre a elibera ferul din 
îmbrăţişarea soţilor sei, cari ascund însuşirile sale 
cele folositoare. Dar până ce omul a ajuns cu aju
torul chemiei şi mecanicei a produce fer cfurat a tre
buit să treacă timp foarte îndelungat şi să se facă 
numeroase încercări zadarnice. Multe pedeci şi greu
tăţi a cauzat mai ales oxigenul, care avend mare afi
nitate cu ferul, foarte cu anevoie se poate despărţi 
de el. Problema a fost deci a afla un corp, care să 
aibă o şi mai mare atracţiune câtră oxigen, decum 
o are ferul. Un şir lung de experienţe ne a inveţat 
in sferşit că^ cărbunele, ca şi ori care alt corp, când 
arde se combină cu oxigenul, producând astfel căldură 
şi un gaz, ce poartă numele carbonoxid. Oxigenul 
necesar pentru susţinerea procesului de ardere se ia 
sau din aer, sau din alte materii cari se află in con
tact cu corpul ce arde. Metodul cel mai practicabil 
pentru a depărta oxigenul din combinaţiunea sa cu 
ferul s'a aflat deci a fi împreunarea mineralelor de 
fer cu cărbune aprins. Avend acesta mai mare afini
tate cu oxigenul de căt ferul, el detrage mineraielor 
de fer oxigenul. Celelalte elemente şi minerale corn-'; 
binate chemic sau mecanic cu ferul deasemenea sei 
pot despărţi de el prin căldură şi astfel câştigam fer-
curat. 

Prin aplicarea acestui mijloc se produceau la 
inceput mici cantităţi de fer curat, ardend mineraiele 
de fer sub cărbuni aprinşi pe velre deschise. Proce
dura aşa întocmită a fost toarte 'anevoioasă, scumpă 
şi de puţin folos. S'au construit deci mai tărziu cup
toare anume in cari estracţiunea oxigenului din mine
raiele de fer se face mai perfect, rnai eftin şi mai cu 
înlesnire. Cuptoarele pentru prepararea ferului sunt 
zidite in forma unui turn de mai mulţi metri in inăl-
ţime. Cavitatea turnului se formează din doue conuri 
reunite cu basele lor. Conul superior este mai lung, 
purtând numele de coş sau cuvă; conul inferior este 
mai scurt, portând numele de etalagiu. Păreţii amân
durora sunt făcuţi din material ce nu se strică in 
foc. Vârful conului inferior se prelungesce in un tub 
cilindric, ce primesce in partea sa inferioară nişte 
ţevi, prin cări se suflă cu aj utorul unor foi cantităţi 
insemnate de aer in cuptor. La gura cavităţii cilin
drice, numite uvragiu, se află o vatră plană, pe care 
se adună materialul topit in coş şi etalagiu. 

Mineraiele de fer dimpreună cu cărbunii se pun 
in cuptor prin gura conului superior. Deodată cu căr
bunii se mai aruncă in coş şi peatră de var sau ma
terii silicioase. Mineralele cari însoţesc in vine mine
raiele feruginoase şi de sine singure nu se topesc in 
foc, in contact cu varul sau cu siliciul se topesc foarte 
uşor formând nişte materii sticloase. Astfel ferul se 
desface de amestecurile mecanice. 

Cu mineraiul de fer insuşi se întâmplă urmă
toarele schimbări: materialul întreg din coş înferben-
tăndu-se prin cărbunii aprinşi, ajunge la incandescenţă. 
In contact cu cărbunele aprins şi cu carbonoxidul 
format prin ardere massa incandescentă perde parte 
după parte din oxigenul seu, care intră in combinare 
cu carbonul, formând carbon oxid şî in urmă acid 
carbonic. Astfel mineraiul de fer încetul cu încetul se 
eliberează de oxigen, se „reduce" şi devine o massă 



sporighioasâ, moale. Strecurându-se printre cărbuni fe
rul desosidat (redus) ajunge in partea inferioară a 
cuptorului, in conul inferior, unde sufere o nouă schim
bare chimică. Prin căldura cea mare ce domnesce 
aici ferul desosidat se împreună cu o cantitate de 

cărbune, care leagă atâta căldură, incăt aduce ferul 
la topire. Ferul astfel cai'bonieat şi topit 'se scurge 
prin prelungii ea cilindrică a conului inferior (uvragia) 
si ajunge pe vatră. Aici topitura de fer fiind mai grea 
se asazâ in fund, ear topitura celorlalte minerale aduse 
in stare fluidă cu ajutorul varului sau siliciului, fiind 
mai uşoară se aşează deasupra. Ea poartă numele de 
sgura, are o structură Bponghioasă şi formând un î n 
veliş deasupra ferului topit, impedecă străbaterea aerului 
la el şi oxidarea lui de nou. Din timp in timp sgura 
trece preste marginea ridicată a vetrei curgend pe un 
plan înclinat injos, ear ferul topit se scurge prin găuri 
sfredelite in păreţii laterali ai vetrei in nişte forme 
de lut cilindrice sau prismatice, unde recindu-se ia for
ma de rude. Din rude topindu-se de nou se pot face 
vase, părţi de maşine, tăbli de cuptor, cuptoare etc. 
Sgura tăiăndu-se in forme patrunghiulare, se folosesce 
adese in locul cărămidei ca material de zidit. 

In starea sa carbonisată, ferul poartă numele de 

fer versat sau tuciu. 

In proporţia in care materialul topit se scurge 
de pe vatră, se aruncă pe gura coşului tot nou ma
terial brut in cuptorul de topit. Aşa acelaşi cuptor 
remăne msâ mulţi ani in activitate neîntreruptă. Pe
riodul acesta de mai mulţi ani senumesce o campanie. 

Tuciul este o combinaţie de fer cu puţin cărbune 
şî ceva siliciu, sulfur, fosfor s. a. Cantităţile de c ă r 
bune sunt schimbătoare, de comun insă 4 — 5 % . Tuciul 
cu cantitatea relativ cea mai mare de cărbune are co
loare albă argintie (tuciu, alb) şi structură lamelară 
cristalină, împreună cu un grad inalt de vertoşime. 
Dacă cantitatea de cărbune este mai mică, tuciul de
vine mai moale, are coloare neagră-cenuşie (tuciu ce
nuşiu) şi structură granuloasă. Aflăndu-se cărbunele 
in cantitate prea mare in cuptorul de topit, ferul se 
împreună cu mai mult carbon, decât poate lega chemice şi 
escedentul se aşează printre massa ferului in mici 
lamele de grafit. Aceste produc o coloare mai întu
necoasă decât a tuciului cenuşiu adeverat, şi tuciul 
grafitie este mai moale decât celelalte doue soiuri. 
Toate trei soiurile de tuciu convin in însuşirea de a 
se topi la un grad inalt de căldură, dar câştigând fe
rul această insuşire preţioasă, el perde ductilitatea sa 
şi devine fragil. Bătut cu ciocanul, întocmai ca şi prin 
sguduiri continue, tuciul se sparge şi se frânge şi nu 
s'ar pute deci folosi nici ca osii sau şine la drumul 

ferat, nici la alte masine espuse unei sguduiri necon
tenite. Voind a ave spre acest scop un material solid, 
trebue să ne folosim de fer bătut, ear ferul bătut il 
câştigăm prin transformare din tuciul cel argintiu, 
căci deadreptul din mineraiul de fer nu '1 putem pre
para. 

Am védut cum prin înmulţirea procentelor căr
bunelui tuciul devine tot mai vertos, dar şi mai fra
gil. Pe de altă parte cu căt cantitatea cărbunelui este 
mai mică, cu atât scade vertoşimea şi fragilitatea tu
ciului. Pentru a prepara deci ferul maleabil, trebue 
să estragem cărbunele din tuciu. Şpre acest scop tu
ciul se espune pe vetre deschise, amestecat cu cărbuni 
de lemn aprinşi, unui curent puternic de aer. In urma 
căldurei considerabile tuciul se topesce. Curentul de 
aer inse aduce cu sine mai mult oxigen, decăt este 
de lipsa pentru arderea cărbunilor şi producerea căl
durei de topit. O parte a oxigenului se împreună deci 
cu cărbunele din ferul topit şi fiind cărbunele mai com
bustibil decât ferul, se arde prefácéndu-se in carbonoxid, 
un gaz volatil. Dar şi o parte a ferului se oxidează, şi 
in împreunare cu siliciul, sulfurul, aluminiul ce se 
mai află in tuciu, formează pe suprafaţa massei to
pite o nouă pătură de sgurâ. Numindu-se intreg pro
cesul acesta procesai de affinare al ferului, şi sgura 
poartă numele desgură affinată. Massa topită din ce 
işi perde cărbunele, devine tot mai tenace, şi fremén-
tându-se cu rude mari de fer se adună pe urmă in o 
cocă mare, numita lupă. Cu foarfeci mari de fer taiân-
du se in bucâţi mai mici, fiecare bucată se supune in-
ferbăntată acţiunei unui ciocan uriaş, prin care se. de
părtează şi; cele din urmă părticele de sgura cuprinse 
in lupă, ear ferul se împreună in o massă compactă de 
fer curat. Prin batere cu ciocanul sau prin trecerea 
massei incăldite printre nişte suluri se formează apoi 
rude pătrate sau cilindrice, sau pânză de fer, numită 
tinichea de fer. 

Procesul acesta de affinare inse este împreunat 
cu multe cheltueli şi recere mult timp, căci materia
lul de foc trebue să fíe lemnul scump, şi cantităţile 
affinate de odată pot fi numai mici. Industria de fer 
a căutat deci după un material de foc mai eftin şi a 
construit cuptoare in cari să se poată affina dintr'odatâ 
masse mai considerabile. Materialul de foc mai ef
tin ni'l dau minele de cărbuni fosili. Pe vetre deschise 
şi acoperit de cărbuni fosili insé ferul nu se poate 
affina deadreptul, căci cărbunii fosili conţin sulfur, 
care avénd mare affinitate cu ferul s'ar împreuna cu 
densul şi l'ar face fragil. Neajunsul acesta s'a delă-
•turat prin construirea cuptorului aşa, incăt tuciul, ce 
voim a 1 preface in fer maleabil, să fie espus căldu
rei fără a verii in contact cu materialul de foc. Spre 



acest scop se construe o vatra cu boltiturâ pe care se 
aşazâ tuciul, ear focul se face pe o vatră alăturea. 
Pr in aplicarea de foi flacăra cărbunilor aprinşi se su
fla asupra vetrei, unde se află tuciul. Conţinând 
flacăra, in urma acţiunei foilor, mai mult oxigen 
decăt este de lipsă pentru arderea cărbunilor, es. 
cedentul de oxigen arde cărbunele cuprins An fer 
formând gaz de carbonoxid. 

Astfel tuciul prin depătarea carbonului devine 
fer maleabil. Procedura mai departe este aceeaşi ca 
şi la affinarea pe vatra deschisă cu cărbuni de lemn. 
Ferul aşa preparat este aproape fer curat, totuşi mai 
conţine o mică cantitate de cărbune, cam V 2 — V 4 punt 
pe 1 0 0 punţi. Prin depărtarea cărbunelui ferul a per-
dut însuşirea de a se topi, dimpreună cu structura 
granuloasă sau lamelară ; a dobândit insă alte însu
şiri mai preţioase adecă maleabilîtatea şi ductilitatea, 
dimpreună cu o structură fibroasă. O altă însuşire 
preţioasă n ferului affinat ni se infăţişază in modifi
carea lui, care permite a lega laolaltă doue dărabe 
de fer incallite in foc, prin simpla batere cu cioca-
canul. Incâldind adecă ferul in foc, înainte de a se 
topi, el devine moale ca aluatul şi având o suprafaţa 
liberă de oxîd, prin baterea cu ciocanul doue dărabe 
de fer se pot impreuna in un singur dărab, fără să 
se cunoască locul unde s'au împreunat, şi fără să su
fre tenacitatea rudei astfel preparate. Această însuşire 
intră toate metalele numai la platin o mai intimpinăm 
şi in reunire cu celelalte însuşiri, fac din ferul ma
leabil cel mai folositor dintre toate metalele, căci din 
el putem fabrica nunumai o mulţime de unelte de cari 
ne folosim in economie, iu industrie in comerciu etc. 
ci şi şinele şi maşinele, cu ajutorul cărora precurgem 
cu cea mai mare înlesnire depărtările cele mai con
siderabile. Fără fer affinat nu am fi putut nici odată 
produce o şină de fer, care să fie in stare să poarte 
poverile colosale ale- vagoanelor încărcate, fără a se 
frânge sau turti. 

Insuşîrea ductilităţii şi tenaci taţii ferului bătut 
insă nu remane aceeaşi sub toate împrejurările. Rude 
de fer maleabil aplicate la drumurile ferate, dease-
menea osiile vagoanelor prin scuturarea şi apesarea 
necontenită, cărora sunt supuse perd structura fibroasă, 
devin granuloase şi prin urmare fragile. Arderea de 
nou in foc şi baterea cu ciocanul restitue incurând însu
şirea preţioasă, perduta. 

Prin affinare devenind ferul ductil, el se aco 
modează uşor tuturor intenţiunilor omului, aşa incăt 
dintr'ănsul se pot modela cele mai felurite unelte trai
nice şi resistente. Cantităţile considerabile de fer in 

,natură, ductilitatea şi vărtoşimea fac dintr'ănsul unul 
I din cele mai puternice proapte ale culturei omenesci, 

căci numai prin trănsul s'a făcut cu putinţă agricul-
turei, comerciului şi industriei a ajunge la înălţimea 
la care se află. Aurul, cât de scump este el, nu va • 
ave pentru cultura omenească nici odată însemnătatea 
ferului, căci cu o daltă de aur, sau cu o osie de aur * 
la vagonul drumului ferat, omul in veci nu v a pute 
străpunge stâncile munţilor sau a transporta poverile 
colosale, ce le transportă cu ajutorul ferului. La cea 
d'ăntâi lovitură cu ciocanul, la cea d'ântăi punere fin 
mişcare a vagonului aurul cel moale şi puţin resisti-
bil s'ar Încovoia ca un aluat prin forţa loviturei şi 
sub greutatea poverei ! 

O nouă modificaţiune a ferului, care întrunesce 
in acelaşi timp vărtoşimea tuciului cu maleabilitatea 
şi tenacitatea ferului bătut este oţelul. întrunind el in 
sine însuşirile acestor doue soiuri de fer disparate, el 
este compus şi din materiile ce le aflăm represéntate 
intrănsele: oţelul este fer "maleabil, j^dar fer maleabil 
carbonisat. Cantitatea de cărbune insă este mai mică, 
decât in ferul versat, sau tuciu. 

Oţelul de comun se prepară espunănd cantităţi 
mici de fer bătut sub un înveliş de cărbune pisat 
mai multe zile unui grad inalt de căldura. O parte 
a cărbunelui se împreună cu pătură esterioară a fe
rului prefăcăndu-o in oţel. Prin batere cu ciocanul sau 
prin topirea ferului astfel carbonisat părţile oţelite ale 
ferului se amestecă cu cela neoţelite, şi cu încetul 
massa întreagă se preface in oţel, aşa numit cementat. 
O altă modalitate a prepara oţel cu inletnire şi in 
cantităţi mari este cea inventată de Bessemer. Intr'un 
vas piriform, făcut din matrial solid, se espune tuciu 
topit unui puternic curent de aer. Cărbunele şi sili
ciul tuciului se ard combinându-se cu oxigenul aerului 
mânat prin foi in vasul piriform, şi formează fer male a-
bil. Amestecăndu-se apoi ferul maleabil cu o cantitate 
potrivită de fer carbonisat (tuciu argintiu), cărbunele 
acestuia se combină şi cu părticelele ferului meleabil. 
Astfel se naşte o mestecăturâ de fer mai bogată in 
cărbune, decât ferul maleabil, dar mai s'eracă decăt 
tuciul. Substanţa aceasta nouă este oţel, numit besse-
•merian. 

Oţelul este cu mult mai vârtos dar şi mai fra
gil decăt ferul maleabilf; el se topesce mai anevoie 
decât tuciul şi are structură granuloasă. Espus unei 
călduri mari oţelul se moaie şi atunci prin batere cu 
ciocanul primesce, asemenea ferului curat, maleabil, 
orice formă am voi să-i dăm. Reoindu-se oţelul, el 
devine earâşi vârtos şi fragil. Astfel ne este cu putinţă 
a face feluritele unelte trainice, de cari ne folo
sim in meserii, in economie, in industrie. După 
cum recirea se face Trepede, sau -cu încetul, aşa şi 



deosebitele unelte sunt sau foarte vertoase, resistente 
şi fragile, sau mai puţin vertoase, dar şi mai puţin fra
gile şi mai elastice. Keeirea repede se face, aruncând 
unealta formată, până când este incă inferbentatâ, in 
un vas cu apă rece. Aşa se produc d. e. ciocanele, 
topoarele, bărdile, daltele, sfredelele, foarfecile, ferele 
plugului s. a. cari toate trebue să aibă un grad inalt 
de vertoşime, dacă sâ Ie putem întrebuinţa cu folos. 
Făcute din fer simplu, maleabil ele incurend s'ar in-

,..,doi, s'ar turti, s'ar strica. Fără uneltele de oţel mese
riile, industria, comereiul nici odată nu ar fi ajuns la 

' desvotlarea, la care le vedem ajunse astăzi. O singură 
' privire in viaţa de toate zilele ne poate intâri acest 

adever. Fără ferele de oţel ale plugului, noi am pute 
lucra pământul numai foarte cu anevoie şi reu; fără, 
bardă şi topor nu am pute să ne construim o lo
cuinţă acomodată; fără ciocan şi sfredel nu am fi in 
stare să ne facem un car, fie el căt de simplu ; co
răbiile, cari împreună teri şi popoarâ ar fi fără unel
tele de oţel un lucru cu neputinţă, şi dacă nu ar esista 
sfredelul şi ciocanul de oţel nici odată nu s'ar fi pu
tut face tunelul din Mont Cenis, nici canalul de Suez, 
nici drumurile ferate, nici toate celelalte opere minu
nate cari au dat un avânt atât de puternic eomunicaţiu-
nei şi producţiunei timpului modern. Metalele şi varul şi 
ghipsul şi sarea şi cărbunii fosili, aceste isvoare nesecate şi 
proapte neclintite ale industriei, comerciului, economi
ei, in veci ar remâne ascunse in sinul pămentului, 
dacă ciocanul şi sfredelul de oţel al băieşuluinu l e -ar 
scoate Ia lumină. Lipsind foarfecile şi acul, cel la a-
paronţă atât de neinsemnat, nu am fi în stare a scuti 
trupul nostru atât de bine incontra atacurilor tempe-
raturei, şi nici nu am pute admira cusăturile şi bro-
dâriile cele fine, aceste probe minunate ale răbdărei 
şi diligentei femeesci. Fără pila cea vertoasă de oţel 
nu am fi in stare a supune ferul şi celelalte 
metale vertoase atât de bine intenţiunilor noastre. 
Drumurile ferate şi telegrafele nu ar împreuna nici 
odată teri şi popoare, dacă ar lipsi ferul şi oţelul. Un 
Phidias şi un Canova, cu tot geniul lor admirabil nu 
ar fi fost in stare să ne entusiastmeze pentru idealu
rile de frumseţâ ale trupului omenesc, dacă dalta de 
oţel nu ar fi supus marmorul inform şi neînsufleţit in-
tecţiuneî spiritului lor ! ~r- Dar şi mai tare se lărgesce 
cercul aplicărei oţelului prin însuşirea elasticităţii ce o 
câştigă, dacă din starea inferbentatâ se recesce cu înce
tul. In caşul acesta oţelul îşi perde din vărtoşiinea, dar 
şi din fragilitatea sa permiţând astfel a fi folosit la 
noue unelte şi lanoue lucrări. Amintim aicinumai coasa, 
ferestreul, coardele folosite la vagoanele dramurilor 
ferate şi Ia trăsurile noastre şi coardele orlogerului, 
cari desvoltâatâtaputere, încât sunt in stare a face un oro
logiu se unibletreiseptemânifără afi tras. Recirea aceasta 

cu încetul se face de comun pe tâbli de fer subţiri, 
inferbentate, şi se numesce călirea oţelului. După cum 
procesul recirei urmează cu mai mare sau mică iuţala, 
elasticitatea este mai mică sau mai mare. In caşul 
prim oţelul are pe suprafaţă o coloare ce bate in 
galben; aceasta este un semn despre puţină elastici
tate şi mare vertoşime, in caşul al doilea oţelul ni se 
infăţişază cu coloare vânătă, indigitănd un grad mare 
de elasticitate. Din nuansele coloarei putem deci cu-
noasce totdeuna acele însuşiri ale oţelului, pre cari le 
poftim la uneltele noastre. Din pucinele esemple înşi
rate pană aici ne convingem că, mai variate decăt va
riatele ocupaţiuni ale omului, sunt modurile in cari 
ferul folosesce in viaţa omenească. 

Dar nunumai ca substanţă solidă iputem folosi 
; ferul ci si in soluţiuni de acid sulfuric, nitric sau 
fosforic e tc Unele din soluţiunile aceste le întrebuin
ţăm pentru a produce negreală, colori negre, albastre 
sau galbine şi brune, altele se folosesc in medicină ca 
preparate de fer sau ca ape minerale spre întărirea 

< trupului slăbit prin boale îndelungate. 

In lumea organică: la animale şi la plante f e 
rul are un rol foarte însemnat. Corp usculele roşii ale 
sângelui conţin totdeuna fer, deşi nu a succes până 
acum a descoperi combinaţiunea in carejel se află in 
sănge. Cantităţile ferului din sânge sunt mici, totuşi ele 
sunt indispensabile pentru viaţă şi sănătate. Când fe
rul lipsesce, corpul devine palid şi infirm; introdus 
earăşi in sănge trupul redobendesce puterea şi vioi
ciunea de maînainte. 

La plante ferul este elementul, 'care contribue 
la inverzirea chlorofilului, a materiei, care singură 
este in stare a asimila, a preface in substanţă orga
nică materiile anorganice sau mineraliee, primite prin 
rădăcini din pământ. Lipsind ferul chlorofilul nu in-
verzesce, planta perde puterea de a asimila şi astfel ea 
se bolnâvesce şi pere in scurt timp, dacă nu se in
troduce in pâment vr'o soluţiune de fer. Soluţiunile 
ferului in acid sulfuric sau fosforic sunt Jde regulă 
combinaţiunile din cari plantele primesc sulfurul şi 
fosforul de lipsă pentru formarea substanţelor albu-
minoase. Astfel ferul pentru vi-getaţiunea întreagă 

fa pămentului este de cea mai mare însemnătate şi de 
cel mai mare folos. Numai ih prea puţine caşuri ferul 
devine stricâcios plantelor, cu deosebire cănd, ca lî-
monît formează straturi impermeabile pentru apă şi 
produce astfel apoi locuri reci, mlăştinoase unde v e -
getaţiunea nu prosperează. Inse faţă de folosul cel 
mare al ferului această mică stricăciune, şi altcum 
localisată, se perde cu totul. După ce in cele premer
gătoare am srătat 1 modifieatiunile, in cari se. află ferul 



în natură, după ce am desfăşurat pe scurt modul cum 
se estrage ferul din min erai ele feruginoase, nu va fi 
fără interes a aminti ceva si despre producţiunea de 

„Jer, cu deosebire a patriei noastre. 

Ungaria este fără indoealâ una din ţerile cele 
mai bogate in metale şi cu deosebire in mineraie de 
fer. Totuşi produc|iunea anuală de fer a Ungariei 
este foarte neînsemnată in comparaţie cu producţiu-
nea altor ţieri şi anume a Angliei, Germaniei, Sve-
diei şi Belgiei. 

Minele bogate dela Dobşan in comitatul Scepu-
şului, dela Rakoş in comit. Gomor şi cele din comit. 
Aradului abia produc 1 1 j 2 — 2 milioane măji fer brut 
pe an. Minele de fer din Transilvania produc şi mai 
puţin. In anul 1 8 6 0 s'au scos 1 1 5 , 0 0 0 măji, in 1 8 7 0 
numai 64,700 măji şi in 1 8 7 1 ceva mai mult, adecă 
103 ,968 măji fer brut. In Croaţia in 3 ani, dela 
1 8 7 0 — 1 3 7 3 abia s'au produs 25 ,878 măji. 

Producţiunea întreagă de fer a Ungariei a fost 
in a. 1 8 6 3 . . . 1 .932 ,184 măji 

1 8 6 5 . . . 1 . 8 1 0 , 7 6 5 „ 
1 8 6 9 . . . 2 . 2 2 1 , 1 2 2 „ 
1 8 7 2 . . . 2 .622 ,4S1 „ 
1 8 7 3 . . .. 2 , 9 1 9 , 0 8 5 „ 

in o valoare de 1 0 milioaue fîoreni. Spre a ne con
vinge cât de parte suntem in această privinţă in de-
reptul altor popoare însemnăm ]producţiunea de fer 
a celor mai principale teri europene. 

n » 
n n 

Anglia a produs in 1 8 7 3 
Germania „ 
Francia „ 
Belgia „ 
jŞvedia „ 

133 4 milioane măji 
36 .1 
27.3 
1 2 . 1 

6,9 

Aşa dar şi mica Belgia, întrece cu mult ţara 
noastră, care este de 1 0 ori mai mare. Să spe
răm că viitorul va îndrepta şi acest lucru spre bine. 

«jlnse aceasta nu ne va impedeca a recunoasce însem
nătatea ferului pentru bunăstarea omenimei in general 

I şi a patriei noastre in special. 
t 

Aplicările cele multe ale ferului ca unelte şi 
maşine in economie, comerciu, industrie, arte şi nece
sitatea luî pentru prosperarea lumei organice, face din 

I fer unul din cele mai folositoare şi mai nepreţuite 
'^substanţe, ce esistâ pe-pâment. Cu toate aceste, in 

stare naturală nunumai, Ci fi- in stare prelucrată el este 
neasemănat mai eftin decât aurul, un nou motiv 
pentru noi a privi ferul, ca pre cel mai folositor 
şi mai nepreţuit dintre toate metalele. Dar chiar si 

* ) V i ' d i Schwicker: gtatistik des Ko'nigsreiehs Ungarn, pag, 3 2 4 
şi 'ă%t>. • ' 

ferulu atăt de eftin in stare brută, prin 'prelucrare se 
urcă Ia o valoare care egalează pre a aurului. Profe
sorul Mohr a socotit că, puntul de |fer brut 
constă 2—3 cruceri, ca tablă de căldare preţul se urcă 
la 2 0 — 2 5 cr. Oţelul de rend constă 5 0 — 6 0 cr, oţe
lul fin 1 fl. 5 0 — 1 fi. 80 cr. puntul. Un pachet cu 
2 5 ace are un preţ de 6 c r ; din 1 punt de fer se 
pot face 467 pachete cu căte 2 5 ace şi preţul ar fi 
atunci 2 5 fl. O coardă spirală pentru un orologiu debu-
zunar/avend o greutate de 6miligrame, constă cam 6 cr; 
făcenda-se din un punct de fer 83,000 de coarde spi
rale, preţul puntului de fer, care in stare brută con
stă 4 cr. s'a urcat in valoare la 4 ,980 fl. 

In modul acesta putem înţelege cum ţerile bo
gate in mineraie de fer află in [industria de fer unul 
din proaptele cele mai puternice ale bunei stări eco
nomice şi unul din isvoarelele cele mai însemnate de 
venit. Insă pe lăngă avuţiile naturale ale ţerei trebue 
să se adaugă şi un grad anumit dejdesvoltare a vieţei 
spirituale şi materiale, dacă industria de fer să aducă 
foloasele ce aşteptăm de la densa. Unde aceste con
diţii lipsesc, acolo avuţiile naturale singure nici o-
dată nu sunt de ajuns spre prosperare. 

D. P. Barcianu 

Bibliografic. 

Krones Franz, Handbuch der Geschichte 
Oesterreichs etc. etc. *) 

(Incheere.) 

Continuăm cu testul dlui Krones : 
^Formarea de staturi vasale române in Valahia 

şi Moldova de la secuiul al 14-lea încoace, in care 
pentru ante ia oară numele „Cumania" face loc celui 
de Valahia, stă in legătură cu emigrarea in massă a 
Românilor maramureşeni sub conducerea lui Bogdan 
in zilele lui Ludovic I ( 1 3 4 2 — 1 3 8 2 ) , o emigrare, la 
care in partea sa a contribuit şi zelul prea mare, de 
a catolisa pre aceşti şismatici Romani resăriteni. Preste 
tot o privire asupra chartei etnografice a i Austriei in 
respectul coherenţei Românilor sei cu cei ai. Valahiei 
si Moldaviei te pune pe gânduri serioase şi in mai 
multe privinţe neplăcute, luănd in consideraţie simţe-
mintele basate in istorie^ ale acestui t popor in con
tra Magiarilor," 

Pasagiul dia urmă ne impune imperativ, a der 
monstra caracterul şi valorul lui adevărat. Spre sco-

^Njti A r . 24 . 25 . din Foişoară, 



pul acesta rugăm pe onoraţii cetitori a ne urma pe o 
cale ceva mai lungă perrniţăndu-ne şi unele escur-
se. Gestiunea fihid foarte însemnată merită clari
ficare. 

Rosler învăţase cu ajutorul unuî prietin al nos
tru, unui student de Ia universitatea din Viena, pu
ţin românesce. Puţina cunoştinţă a limbei române el 
a dovedit-o in scrierile sale pr in întrebuinţarea-—vedi 
bine după chipul şi asemănarea lui—descrieri române. 
Autorii germani, ce au urmat lui, imbetaţi bag samă 
de acest avantagiu estraordinar a prea eruditului co
legă , care de altmintrelea n'a cruţat nici chiar „ara
bică" pentru a impune cu pretinsa tărie a argumen
telor sale, autorii germani după Rosler zicem, necu-
noscend limba romănăjs'au mulţămit, răzimaţi pe au
toritatea lui Rosler, a primi drept ,,bani buni" toate, 
câte le zice Rosler despre scrierile române şi autorii 
românî. Astfel şi dispreţul lui Rosler faţă de autorii 
români s'a decopiat cu multă fidelitate din partea au
torilor, cari au urmat lui Rosler. Acest dispreţ îşi de
rivă dreptul din pretinsa fantasterie, falsificare, ten-
denţiositate a scriitorilor români. In chipul aeesta şi 
lung in studiul seu mai des citat (Oester. Gymnasial 
Zeitschrift 1876 , pag. 14) scrie: „Adevărat că in stu
diile aceste (a lui lung ? ba nu, lung înţelege aci 
studiile, cari se fac de alţii asupra Romanilor. Ref.) se 
amestecă pasiunile politice." Aceste cuvinte sunt în
dreptate la adresa Romanilor, precum se vede din cele 
ce urmează la lung. Tot cam in modul scesta ne vor-
besce şi Krones (fascie. 8, pag. 64) despre „o mulţi
me de prejudeţe înrădăcinate şî sinamăgiri naţionale" 
la Romani. Nu voim a cerceta la locul acesta, întru
cât la Romani proporţia intre numărul auctorilor ob-
jectivi, conştienţioşi şi a celor tendenţioşi este mai 
nefavorabilă ca la alte popoare, deşi mult mai înaintate 
in ştiinţă şi cultură. De sigur insă n'are lipsă de a 
se mai proba faptul, că chiar şi in Germania atât de 
însemnată prin cultura ei, nu toţi istoricii au objecti-
vitatea unui Ranke, -care scrie istoria după principii 
curat ştientifice, ci mulţi au tendenţiositatea unui 
Ţrejtschke, care face istorie pentru scopurile sale 
politice. 

Luănd in deplină consideraţie gradul relativ mo
dest al culturei noastre, concedem, că intre Români 
se află pe lăngă oameni serioşi de ştiinţă şi de aceia, 
a căror activitate pretinsă ştientifică este aproape nu
mai un--fir de declamaţiuni, adese ori comice şi ridi-
cule, ce intr'o^nespusă „bejiă de cuvinte" se revarsă 
ca un torent asupra lui Romul, Trajan, Ştefan cel 
Mare, Mihaiu Viteazul. . . . Şi aceste declamaţiuni, 
dovedesc deja simptoamele patologice ale parosismu-
lui , când ajuns pe scara fantasiei aţiţate păuâ a de

duce originea Românilor direct de ' la Romul, de nu 
cumva prin*Romul încă chiar de la zeul Marte, po-
reclîndu-ne „semizei" ! Bunăoară cum s'au aflat cândva 
şi in Germania caDete stranie, ce cu o uşorătate deamnâ 
de invidiat le-au dat Germanilor pe Arminiul Che-
ruscilor, şi cestuia pe zeul german Wodan de stră
moş. Fâcănd concesiunea tocmai espusă, să vedem 
acuma, cu ce! drept amintiţii autorii Rosler, lung şi 
Krones, care ne interesează aci mai cu samă, vin a 
arăta „ascia in ochiul" autorilor romani? începem cu 
Sanhedrinul, numit Rosler. „ . . . dacă cu recunoscuta 
putere măre generativă a acestui popor (adecă ro
man. Refer;) se va asocia vreodată un creseăment 
însemnat al inteligenţei şi ^al capitalului, apoi cele
lalte doue naţiunî ale Transilvaniei sunt espuse periculu-
lui iminent, de a fi copleşite cu desevărşire. Atunci pre * 
Magiari, contrarii şi torturătorii Saşilor de pană acum, 
i-va inghiţi dimpreună cu aceştia una şi aceiaşi groapă 
mare". Cuvintele eces te je scoatem doară din vreo bro- ' 
şură sau foae politicâ.'Nu, noi le aflăm in „Romăni-
sche Studien". Untersuchungen zur altern Geschichte 
Romăniens von Robert Rosler 1 8 7 1 pe pag. 1 4 1 . 
„Cercetări" istorice şi încă aşa de speciale, cari con
ţin astfel de incriminări, ameninţări şi denunţiări, ce 
nu au nimic de a face cu cestiunile ştientifice ale 
cercetărilor, şi-au subscris inşile sentinţa înaintea ori 
şi cărui om de ştiinţă; dispună apoi acele cerce
tări chiar de un aparat îndoit şi întreit mai eru
dit şi grav, decum este acela, cu care Rosler face 
atăta paradă in notele cărţii sale. Rosler in prefaţă 
declară : „Nu'mi este teamă de loc, că cetitorii ger
mani vor descoperi in tractarea studielor mele tendînţe 
politice" . . . ci numai cetitorii români, după cum se 
esplicâ prin cele ce urmează la Rosler. Noi inse, deşii 
Romani, am dobândit in Germania o opiniune mult 
mai favorabilă despre ştiinţa Germanilor şi susţinem; 
cu cea mai deplină convingere, că ori care învăţat)1 

german conştiinţios condamnă cu desevărşire un stil 
ca al lui Rosler intr'o lucrare, ce pretinde a fi ade - î 
verat ştientifică. Apostrofări şi insinuări tendenţioase 
şi pătimaşe, precum le am aflat in cartea lui) Rosler, 
detrag autorului creditul ştientific respăndind indoeală 
şi prepus şi asupra acelor din carte, ce sunt poate 
basate pe argumente valide. — 

Trecem laj fang. Aproape in acelaşi resuflet, in 
oare lung se plânge (pag. 14) asupra „pasiunilor po
litice" la scriitorii români, el declamează (pag. 1 5 ) : 
„Faţă de preteusiuni necuviincioase din partea Roma
nilor, Saşii tot mai pot da încă respunsul, ce odini
oară pe timpul imigrării lor in Transilvania, a dat 
Frideric Barbarossa, imperatul german al imperiului 
roman, solilor trimis din partea „Romanilor": „Noi Ger -
manii formăm acum „ „senatul"", noi Germanii consti-



tuim „^ordinul ecuestruaa si sunteir „Kpoporuluuu. Fri-
deric Barbarossa şi Saşii, Romanii (de atunci!) şi R # 
manii! ! Oare ce zic Saşii noştri la această interpre
tare a privilegiilor — pardon! (era pe aci să ne per-
denijreputaţiunea d e j m s i ) — a dreptului lor parti
cular ? A u doară aceasta să fíe cumva .faimosul „co
munism" al Românilor, că pretind a fi şi ei in „se
nat", a fi şi ei „popor" ? ! Şi apoi . . . — ne trăzim 
deodată făcend politică: lung cu „studiul critic-et. 
nografic" a l seu ne au sedus cu deseverşire şi singur 
are să poarte respuhderea pentru acest lapsus, ce l'am 
comis. Dar totuşi autorii români „amestecă in studii
le aceste pasiunile politice"! Difficile est satiram non 
scribere/ Să fie oare posibilă mai multă '"„pasiune po
litica", decât aflăm in „frasa sublimă" a lui lung, 
produsă cu patos „comic", dar cu neştiinţă „tragi
c ă " ? ! — Cu totul altmintrelea dl.Krones. Domnialui, 
mult mai espert şi mai precaut^* aparţine celora, ce 
urmează „metodei" introduse de Rösler. Aceasta, pre
cum am vedut mai sus, constă in a insinua la Maglari 
pre Romani ca foarte periculoşi- neamului magiar. Nu 
este aici locul, dar nici nu mai este de lipsă, a-a-
răta tendenţa acestui soiu de denunţiare. Sau conţin 
cuvintele lui Erones alt ceva, decât o denunţiare ? 
Eată-le incăodată puse aici: „Preste tot o privire a-
supra chartei etnografice a Austriei in respectul co-
herenţei Romanilor sei cu cei ai Valahiei şi Molda-
viei te pune gânduri serioase fi in mai multe pri
vinţe neplăcute, luănd in consideraţie simţemintele bá
sate in istorie, ale acestui popor in contra Magiarilor. 

Ce au de a căuta intr'un tractat, istoric aceste 
„gânduri serioase şi . . . neplăcute" etc .? Dl. K r o 
nes, aceasta ne o va concede ori şi care bărbat de 
ştiinţă, este tendenţios. Totul ce noi am pute concede 
dlui Krones este, că el a făcut un progres fată de 
Rösler, dănd tendenţei o espresiune mai reservatâ sau 
dacă voiţi o aparenţă oare care de objectivitate ştien-
tificâ. Prin aceasta inse tractatulu dlui Krones de
vine incă mai periculos. Dacă dl. Krones a aflat 
de lipsa din punct de vedere chiar curat ştien-
tific, a constata vecinătatea nemijlocită a Româ
nilor austriaci cu cei din România, apoi el să fi fă
cut aceasta fără de nici o caracterisare de natura 
politicei militante, scriend bunăoară pur şi simplu ca 
Şchwicker (Statistik des Königreiches Ungarn, 1 8 7 7 . 
pag. 1 5 5 ) : „sâ nu se treacă cu vederea, că această 
naţiune (adecă română din Ungaria. Ref.) stă iu legă
tură directă cu conaţionalii sei din invecinatul prin
cipat România''''. — 

In fasciclul al 8 lea dl. Krones desvoaltă apoi 
mai pe larg „cestiunea Romanilor", sub care numire 
este de a se inţelege cestiunea despre continuitatea 

petrecerei Romanilor in Dacia Trajana. Krones enu
mera mai antei argumentele centru continuitate; a-
duce apoi argumentele contra continuităţii şi sfărşesce 
cu espunerea părerii sale proprie. Sâ.i urmam şi noi. 
Krones scrie (fascie. 8. pag. 62 , sqq): „ . . . să apre-
ţuim pe scurt şi căt se poate de nepreocupaţi cestiu
nea Romanilor, căci este de însemnătate, dacă, după 
opiniunea unora, punem pe Românii resăriteni ai 
Transilvaniei şi ai Ungariei Tisane ca aborigini faţă 
de cuceritorii magiari, sau dacă, aplecaţi părerii con
trare, voim a ascrie poporaţiunea | va lah icâ a acestor 
teritorii in numărul ei prevalent unor inmigraţiuni 
de mai tărziu. Se espunem cât se poate de 
esact argumentele unei şi celeilalte opiniuni. 
Pentru petrecerea continuă a Romanilor (in Da
cia Trajana) se pot produce următoarele: 1) .Rapor
tul lui Vopiscus, după care I. Aurelian pe la a. 2 7 5 
d. Chr. ar fi deşertat Dacia renunţiănd la această 
provincia romană, şi pe toţi militarii şiprovincialii i-ar 
fi trecut pe malul drept al Dunărei, in Moesia 
(Dacia Aurelian a.) — acest raport al lui Vopiscus este 
prea vag şi generalisâtor şi nu se poate aplica la po-
poraţiunea ţerănească romanisată a Daciei. Lipsa ori şi 
cărei ştiri sigure despre o remigrare in massâ a Dacoromâ
nilor de pe malul drept pe cel stâng al Dunărei,in Tran
silvania şi Ungaria resăriteanâ — |avorisează părerea 
stabilităţii celor din urmă. 3) Numerul atât de mare al 
Valahilor de astăzi nu se poate uşor esplica prin 
venirea de colonişti in timpul următor. 4 ) L a aceste 
mai vin unele numiri de locuri, ţinuturi şi riuri, cari 
numiri s'au susţinut numai prin mijlocirea poporului 
român remas locuitor stabil [din timpul Romanilor 
până in zilele noastre (d. e. Ampelum in numele riu-
lui Ompoly, Bersovia=Bersava, Tsierna=Czerna), de 
altă parte numeroasele numiri de dealuri şi ţinuturi 
in părţile de meazâ zi şi apusene ale Transilvaniei, 
in munţii învecinaţi ai Bihorului, in Transilvania de 
mează^noapte, in Maramureş şi in Bocovina. 5) Fap
tele istorice, după cari in a. 1 0 1 9 trăiau Vlahi im-
piâştiaţi prin întregul imperiu bulgar, se aflau in a. 
1 1 6 4 deja locuind la frontiera Halitsch şi in a, 1 1 6 7 
din meazâ zi fură provocaţi in masse mari la resbel 
in contra Ungariei de imperatul byzantin, aceste fapte 
istorice dovedesc esistenţa unei masse mari de popor 
roman şi mijlocit aboriginitatea acestuia. 6) Mai multă 
însemnătate se poate atribui migrărei Românilor in 
seclul al 14 - l ea din Maramureş in Moldova, fiind noi 
constrinşi a presupune o poporaţiune de Valahi abo
rigini injpartea aceea a Ungariei, ce se mârg'mesce cu 
Dacia romană de meazânoapte. 7) însemnată pentru 
întreaga cestiune este şi analogisarea Romanilor (.resă
riteni cu Romanii apuseni sau Ladinii terilor alpine. 
Eaistenţa îndelungată a unei poporaţiuni de Rhaeţi t r o -



martîsaţi in TiroL Graübündten, Vorarlberg 'şi află apoi 
păreche in ţăranii dacoromâni ai Transilvaniei şi Unr 
gariei resăritene. 8) Şi tradiţiunea Ipopulară magiară, 
Ce "şi aíiá espresiune ia Anonymus Belae, vorbesce des
pre Vlahii principelui Gelou iu Transilvania ca des
pre locuitori, mai vechi şi 'i numesee „păstorii Roma
nilor". 

In contra acestei argumentaţiuni s'ar pută insă 
obiecta următoarele: 1) Admiţând chiar, că afirmaţiu-
nrea lui FI. Vopiscus trebue înţeleasă ca afirmţiunile 
analoage din anticitate, adecă in sens mărginit, totuş 
acest sens mărginit trebue aplicat la coloniştii şi pro
vincialii romani, va să zică la simburul poporaţiunei 
dacoromâne. Pe de altă parte, abstrăgănd de )a im-
prejurarea, că Transilvania resăriteană şi de mează-
zi, preste tot a remas aproape ^neatinsă de colonisa-
| ia romană, ţăranii romanisaţi remaşi ţindărăt, nu pot 
fi priviţi de loc ca o poporaţiune numeroasă, întocmai 
precum nu aflăm aceasta, luănd intru ajutor o analo
gie foarte de aproape, nicî in părţile norice, după ce 
Odoacer demanda coloniştilor şi provincialilor romani 
să treacă in Italia. Aici (adecă Noricum Ref.) „romani 
t r i b u t a l e s " s'auperdut aproape fără urmă in for
túnele migraţiunei şi mai cu samă in lumea slavică. 
Pută s'ar oare atribui ţeranilor dacoromâni sub ace
leaşi impregiurâri o sóarte mai favorabilă ? 2) Lipsa 
de ştiri ce .ar ave oare care legătură, despre o „remi-
grare" de mai târziu, sau mai precis despre o „colonisare 
de nou" prin Romani sau Dacoromâni in nordul Dunărei, 
coincide cu lipsa totală de testimonii vechi despre toate 
apariţiuiiile in viaţa popoarelor, cari s'au severşit mai 
mult fără sgomot, fără vuetul bătăilor. Din contră 
esistă documente din seculii următori, cari probează, 
înmulţirea colonielor valahicc pe pămăntul numit. 3) 
Mas sa presenta a poporaţiunei romane pe malul drept 
(? stâng. Ref.) al Dunărei se esplică fără greutate prin 
desvoltarea seculară de colonii mârî, prin puterea ge
nerativă, ce precum este cunoscut, intrece pre cea a 
tuturor vecinilor, şi prin absorpţiunea poporaţiunei 
slavice din Transilvania şi Ungaria resăriteană. 4) Nu
mărul numirilor de locuri de pe timpul Romanilor 
este de tot mic şi susţinerea lor se poate aserie tot 
aşa de bine conlocuitorilor Slavi absorbiţi de poporaţiunea 
valahică. Numeroasele numiri romane de munţi şi ţinuturi 
in toată împregiurimea Transilvaniei şi a vecinătăţii 
sale nu se pot măsura in massa lor cu cele slavice 
şi magiare, şi unde acele numiri române predominea-
ză, aceasta dovedesce numai, că Romanii sunt de a 
se privi de cei d'antei locuitori ai muniţilor pustii in 
evul mediu. 5) Faptele istorice sus amintite din anii 
1019—1167 probează numai esistenţa de Romani nu
meroşi in acea ţară transcarpatină. 6) Migrarea Româ
nilor din Maramureş dovedesce numai vechimea reia . 
tivâ a coloniilor valahice acolo, nici de cât insă abo-
riginitatea Valahilor. .7) Analogia cu Rhaetoromanii nu 
este chiar nimerită, căci pecănd in Tirol se mai 
poate cunoasce fundamentul roman al culturei, şi pre-
când acolo raporturile agrare, numiri de locuri, riuri 
şi ţinuturi, documente numeroase şi altele oferă o 
mulţime de urme importante despre continuitatea vie-
ţeî romanéjjpre atunci toate aceste in Transilvania şi 
Ungaria resăriteană nu le aflăm ; căei Vlahul £ in evul 
mediu se infăţişaaă ca păstor, ca militar mercenar ş ; 

nomad resboinic intr'o stare foarte primitivă, cu dese-
verşire necivilisat şi lipsit de cultură. 8) încât pentru, 

raportul lu Anonymus, nu'trebue să uităm, Că el, tractând 
istoria intr'un mod de tot anachronistic, are înaintea 
ochilor stările popoarelor de pe timpul seu. — 

Precum se vede, argumentelor pentru continui
tatea poporaţiunei romane in Transilvania şi Ungaria 
resăriteană se pot opune contraargumente de fvaloare 
considerabilă. Dacă ar fi să dăm espresiune părerilor 
noastre nenormative despre întreaga această cestiune, 
atunci acele ar fi următoarele. Părerea lui Sulz'er, care 
in scrutările lui Rosler a căştigat o formulare mai 
precisă are cu privire Ia cestiunea română acelaşi 
merit ce '1 are ipotesa lui Fallmerayer faţa de 
cestiunea neo-elinismului. Amendoi au avut efect 
purificator şi fructificător şi au nimicit o mulţime 
de pr^judeţe înrădăcinate şi sinamăgiri naţionale. 
Amăndoi insă in timpul mai nou au aflat con
trari considerabili, cari s'au opus unilateralităţii şi 
generalisărei fără margini şi cari tind a reeşi in 
parte cu părerea mai vechie. Astfel dl. Krones 
despre „cestiunea romană". Tesa lui Rosler, ce susţine 
lipsa totală a continuităţii cu privire la petrecerea 
Romanilor in Dacia Trajană, 'şi află la Krones modi
ficare, de şi neînsemnată, in înţelesul continuităţii pe 
care lung prin fericita idea a analogisării Românilor 
cu Ladinii din Rhaeţia o susţine, pe lăngă scăderile 
lui, cu oare care talent şi erudiţiune. Dela sine se în
ţelege, că nicî Krones, abstrăgănd de la facultăţile şi 
cunoştinţele sale pentru resolvirea unei atare probleme 
grele, n'a potut pa 3—4 pagini ale unui „tractat de 
istoria austriacă" a-i da „cestiunei romane" soluţiunea 
finală; şi tot aşa de natural este, că nici lung nu pute 
fi in stare a face cu succes adevărat amintita compa-
raţiune, lipsindui Cunoştinţa mai de aproape a unuia 
din cei doi factori de comparat, adecă a poporului ro
mân şi a tót ce este român: limbă, datine, obiceiuri 
. . . — Putem zice încă cu deplină îndreptăţire: A d -
hue sub judice lis est. Dar pană acuma nu cunoascem 
încă nici pre acel „jude" adeverat competent, care ar 
întruni atăt geniu şi atătă erudîţiune (istorică, limbi-
sticâ . . .)căte se recer pentr.u pătrunderea cu desăvâr
şire a întunerecului, ce mai zace asupra „cestiunei ro
mâne. Dacă se va ivi vreodată acel jude competent 
cu dovezi incontestabile, atunci, dar şi numai atunci 
ne vom supune cu resignaţiune sentinţei, fie aeea-
sta ori şi care. Pană atunci insă preferim, incăt 
pentru istoricii germani, a urma unui cunoscător 
al istoriei romane cu renumele unui Mommsen, şi 
unui scrutător al istoriei byzantine cu autori
tatea unui Hopf * ) , cu toate că amendoi nu sunt spe
cialişti cu priviră la cestiunea română ; decât a urma 
unor „dii minorum gentium", cari deşi după ' nume 
specialişti in „cestiune romana", lipsiţi fiind de geniul 
pătrunzător al unui Mommsen, nu posed nici receru-
tele cunoştinţe speciale. — 

Bz. 

*) JMonHnsen şi Hopf sunt iJfintetjajaMnaitate. — Dintre Francezi , 

Thierry şi dintre Englezi, Gibbon. — 
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